

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саидова Ахмеда Асланбековича на тему «Продовольственная безопасность как фактор устойчивого социально-экономического развития региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05-экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Диссертационное исследование Саидова А.А. посвящено обобщению и разработке теоретических основ и научно-обоснованных рекомендаций по обеспечению продовольственной безопасности региона в условиях членства России в ВТО. Автор доказывает, что в Краснодарском крае имеется значительный потенциал для улучшения продовольственного обеспечения населения за счет мобилизации нереализованных возможностей собственного производства, что способно сбалансировать продовольственный рынок и повысить устойчивость региональной экономики.

Из автореферата видно, что научные результаты, выносимые на защиту, соответствуют поставленной цели и задачам исследования.

В работе обосновано, что важнейшим условием устойчивого социально-экономического развития региона является его стабильное продовольственное обеспечение на основе эффективно функционирующего АПК. Вполне логичным представляется выделение соискателем основных проблем, которые необходимо решить для устойчивого социально-экономического развития Краснодарского края (с. 9). К их числу автор относит необходимость повышения конкурентоспособности экономики края, что затрудняется в настоящее время высоким износом основного капитала предприятий; сокращение количества посредников и торговых сетей; преодоление дефицита необходимых ресурсов; доступ к кредитным ресурсам и борьба с бедностью. Решение этих проблем, по мнению автора диссертации, позволит обеспечить полную продовольственную самообеспеченность Краснодарского края, одновременно повышая экономическую устойчивость и социальную стабильность региона. Анализируя систему продовольственного обеспечения региона, состоящую из импорта продовольствия и самообеспечения, соискатель доказывает, что приоритетом является самообеспечение, зависящее от реализуемой региональной агропродовольственной политики.

Представляет интерес оценка ограничений продовольственной системы Краснодарского края, обеспечивающей его продовольственную безопасность, что демонстрирует табл. 7 автореферата (с. 18), а также предлагаемая в работе стратегия инновационного развития сельского хозяйства Краснодарского края в виде комплекса мер, направленных на обеспечение продовольственной безопасности региона (с. 19).

Вместе с тем на основании автореферата нельзя прийти к определенному выводу, насколько эффективна предложенная система мониторинга угроз продовольственной безопасности и практика применения предлагаемых инструментов предотвращения этих угроз. Возможно, ли использовать эти инструменты в других регионах? Кроме того, автор предлагает стратегически развивать АПК региона на основе кластеризации. В автореферате на с. 21 представлены инструменты развития регионального продовольственного комплекса. Неясно, какие кластеры подлежат формированию в Краснодарском крае и относятся ли указанные инструменты к кластеризации.

В целом, автореферат диссертации Саидова А.А. соответствует требованиям п. 9, «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Саидов Ахмед Асланбекович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Чижова Елена Николаевна:

доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой теории и методологии науки
Белгородского государственного технологического
университета им. В.Г. Шухова,
научная специальность 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством



Почтовый адрес: 308012, г. Белгород, ул. Костюкова, 46.

Главный корпус, к. 514.

E-mail chizhova_elena@mail.ru

Тел: 8 (4722) 550-21-35.

Подпись Е.Н. Чижовой удостоверяю;
первый проректор БГТУ им. В.Г. Шухова
д-р техн. наук, проф.
Шаповалов Н.А.

